2016-2017学年江苏省无锡市江阴市青阳片八年级（上）调研物理试卷（10月份）
　

一、选择题（每小题2分，共36分）
1．下列能说明液体可以传播声音的现象是（　　）

A．在岸边的人听见河水流动的声音

B．潜水员能听到岸上人的讲话声

C．人们听到雨滴打在树叶上的“嗒嗒”声

D．我们能听到波浪拍击礁石的声音

2．在敲响大古钟时，有同学发现停止对大钟的撞击后，大钟仍“余音未止”其主要原因是（　　）

A．钟声的回音
B．大钟还在振动

C．钟停止振动，空气还在振动
D．人的听觉发生“延长”

3．在探究“声是怎样产生的”实验中，将正在发声的音叉紧靠悬线下的乒乓球，发现乒乓球被多次弹开，这样做是为了（　　）
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A．使音叉的振动尽快停下来

B．把音叉的微小振动放大，便于观察

C．延长音叉的振动时间

D．使声波被多次反射形成回声

4．在旅游景点，导游用扩音器向游客做讲解，使用扩音器可以改变声音的（　　）

A．音调
B．响度
C．音色
D．频率

5．如图所示，用一张硬卡片先后快拨和慢拨木梳的齿，可用来研究声音的（　　）
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A．响度
B．音调
C．音色
D．声速

6．以下温度最接近25℃的是（　　）

A．冰水混合物的温度
B．人的正常体温

C．人感到舒适的房间温度
D．无锡盛夏中午的室外温度

7．下列实例中，利用声传递能量的是（　　）

A．利用B超检查身体

B．利用声呐探测海洋深度

C．利用超声波除去人体内的结石

D．医生用听诊器诊断疾病

8．0℃的冰与0℃的水相比较（　　）

A．0℃的冰比0℃的水冷
B．0℃冰与0℃水冷热程度相同

C．0℃的水比0℃冰冷
D．无法比较

9．夏天，人们站在吊扇下吹风会感觉凉爽，如把温度计放在吊扇下，其示数将会（　　）

A．不变
B．降低
C．升高
D．不确定

10．某学校进行百米赛跑时，由于发令枪失灵，所以临时改用吹哨和挥旗的方式发令：发令员将旗子举起，示意有关人员注意，然后在吹哨的同时将旗子向下挥动，此时运动员起跑．那么终点计时员开始计时的时刻应为（　　）

A．听到哨声时

B．看到旗子向下挥动时

C．看到运动员起跑时

D．听哨声或看旗子挥动时都可以

11．电子琴能模仿各种乐器发出的声音，在技术上要解决的关键是能模仿各种乐器发出声音的（　　）

A．响度
B．音调
C．音色
D．节奏

12．在医院里，医生为病人检查牙齿时，拿一个带把的金属小镜子在酒精灯上烤一烤，然后再放入病人的口腔中，这样做的目的是（　　）

A．使镜子升温，防止口中水蒸气液化

B．使镜子升温，防止口中空气液化

C．使镜子升温，防止口中水蒸气凝华

D．消毒，保持卫生

13．家住三楼的王琴早上醒来，听到同学李娟在楼下喊她一起上学，下列有关声现象的解释，错误的是（　　）

A．王琴能听到楼下的叫喊声，说明声音可以在空气中传播

B．李娟的叫喊声很大，说明她的音调高

C．王琴从叫喊声中听出是李娟，她是根据声音的音色来判断的

D．王琴的妈妈提醒她下楼时脚步要轻些，这是为了减弱噪声

14．冬天呼出的“白气”与夏天冰块附近冒出的“白气”，形成的方式（　　）

A．都属于液化

B．前者属于液化，后者属于汽化

C．都属于汽化

D．前者属于汽化，后者属于液化

15．经超声波探伤仪检测，刚竣工的三峡大坝坝体无一结构性裂缝，创造了人类水利建筑史上的奇迹．探伤仪发出的超声波无法为人耳所听到，原因是超声波（　　）

A．速度太快
B．响度太小
C．音调太高
D．音调太低

16．两支内径不同、下面玻璃泡内水银量相等的合格的温度计同时插入一杯热水中，过一会儿则会看到（　　）

A．两支温度计水银柱上升的高度相同，示数不同

B．内径细的温度计水银柱升得较高，示数较大

C．内径粗的温度计水银柱升得较高，示数较大

D．内径粗的温度计水银柱升得较低，两支温度计示数相同

17．许多房间都装有玻璃窗．在闷热的夏天开着空调的甲房间和寒冷的冬天开着暖气的乙房间，玻璃窗上都会出现“水雾”．下列关于“水雾”是在玻璃窗的哪一面的说法中正确的是（　　）

A．甲、乙两房间，“水雾”都在内表面

B．甲、乙两房间，“水雾”都在外表面

C．甲房间“水雾”在外表面，乙房间“水雾”在内表面

D．甲房间“水雾”在内表面，乙房间“水雾”在外表面

18．暖水瓶的瓶胆夹壁中是真空，小明想利用它来探究真空能否传声．他把音乐贺卡里的电子发生器放入瓶中，根据听到的声音进行判断．在他设计的下列几组比较因素中最合理的是（　　）

A．塞上瓶塞和不塞瓶塞进行比较

B．把瓶胆放在近处和远处进行比较

C．用一个完好的和一个已经漏气的瓶胆进行比较

D．将音量大小不同的芯片先后放入瓶胆中进行比较

　

二、填空题（每空1分，共35分）
19．相传“舜作箫，其形参差”．说明那时的箫是由许多长短不同的竹管排成，如图所示．演奏时，美妙的声音是由　　振动产生的；竹管参差不齐，目的是为了吹出　　不同的声音．
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20．星期天，小明要试试自己制作的二弦琴的发声效果，需要调整琴弦的松紧程度，他这样做的目的是改变琴弦的　　；小明用不同的力弹拨琴弦，目的是改变琴声的　　；（响度/音调/音色）

21．现代城市里主要街道上设置噪声监测设备，若某一时刻显示数字是62.84，这个数据的单位是　　，当附近有汽车鸣叫时，显示器上的数据将　　（填“增大”或“减小”）

22．某种昆虫靠翅膀振动发声．如果这种昆虫的翅膀在l0s内振动了5000次，则它振动的频率是　　Hz，人类　　听到这种声音．（选填“能”或“不能”）．

23．小明把耳朵贴在很长的自来水管（里面有水）的一端，小芳在另一端敲击水管，小明听到　　次响声，最后一次声音是通过　　传入耳朵的．

24．噪声已经成为严重污染源，极大地阻碍了人们生活质量的提高．防噪已成为日常课题．“轻手轻脚过楼道”是在　　减弱噪声，而用空心砖砌墙则是在　　减弱噪声．

25．如图所示，蒙住双眼的小王能辨别周围同学的声音，这是因为不同人声音的　　不同，同时还可以根据声音的　　来大致判断周围同学离他的远近（以上两空均选填“响度”、“音调”或“音色”）．
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26．现代科学家已研制成功一种叫做“水母耳”的海上警报器，用来接收 　　声波，从而预报海上风暴；科研人员还设计制造了一种模仿蝙蝠的 　　声波声音，放在农田或粮仓里播放，老鼠听到后就惊恐不安，纷纷逃遁，甚至发疯相残．

27．如图所示是声音输入到示波器上时显示振幅与时间关系的波形．其中声音音调相同的是　　图，响度相同的是　　图．
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28．温度是表示物体　　的物理量；液体温度计是根据液体　　的性质制成的．

29．如图所示，两支温度计的示数分别是　　和　　．
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30．医生抢救中暑病人时，通常在病人的额头和身上擦酒精．这种方法称为“物理疗法”这种疗法的依据是：酒精　　（填写物态变化名称）时．会　　（吸收/放出）热量．

31．对于小手术的麻醉，医生常用一种沸点为13.1℃的液体氯乙烷，把准备施行手术的部位“冻结”起来．这是利用了液体氯乙烷在　　时需要　　的原理．

32．清晨草叶上常挂有晶莹的露珠，这是由于夜间温度低，空气中的水蒸气　　形成的；在阳光照射下这些露珠又会慢慢消失，这是由于露珠发生了　　的缘故．若空气中有大量的灰尘则夜间液化形成的小水滴会附着在这些灰尘上面，从而形成了　　．

33．如图所示，将烧瓶内水沸腾时所产生的水蒸气通入试管A中，试管A放在装冷水的容器B内，过一段时间，观察到试管A中产生的现象是　　，同时看到温度计C的示数升高，这个实验说明了水蒸气　　（填物态变化名称）时要　　（填“吸收”或“放出”）热量．
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34．雪糕是大家都喜欢吃的冷饮，夏天当我们吃雪糕时撕下包装纸会冒“白气”，实际上“白气”是雪糕周围空气中的水蒸气遇冷　　（填物态变化名称）而形成的．根据你的观察，如图所示，雪糕冒出的“白气”是向　　（上/下）的．
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35．暑假期间，小林随父母到山区爬山，他向着远处的山崖大喊一声，约1.6s听到回声，他们距山崖大约　　m；若突然下起了雷雨，小林在看到闪电后约5s听到雷声，则小林距雷电产生的地方大约　　m（声速均按340m/s计算）．

　

三、解答题（每空1分，共29分）
36．如图所示是小新同学用温度计测热水温度的示意图．请你指出他在测量中的两处错误：

（1）　　；

（2）　　．
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37．如图所示，相同的瓶子里装入了不同的水量，用棒敲击瓶子时，可发出不同音调．那么发声体是　　，发出的声音音调从左至右是　　．（选填“升高”、“降低”或“不变”）用嘴对准瓶口吹，那么发声体是　　，发出的声音音调从左至右是　　．（选填“升高”、“降低”或“不变”）
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38．在学习吉他演奏的过程中，小华提出了以下猜想：

猜想一：琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的横截面积有关；

猜想二：琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的长短有关；

猜想三：琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的材料有关；

为了验证上述猜想是否正确，他们找到了下表9钟规格的琴弦，因为音调的高低取决于声源振动的频率，于是借来一个能够测量振动频率的仪器进行实验．

	编号
	材料
	长度（cm）
	横截面积（mm2）

	A
	铜
	60
	0.76

	B
	铜
	60
	0.89

	C
	铜
	60
	1.02

	D
	铜
	80
	0.76

	E
	铜
	　　
	　　

	F
	铜
	100
	0.76

	G
	钢
	80
	1.02

	H
	尼龙
	80
	1.02

	I
	尼龙
	100
	1.02


（1）为了验证猜想一，应选用编号为　　、　　、　　的琴弦进行实验；

（2）为了验证猜想三，必须知道表中E项的内容，请填上表中所缺数据；

（3）随着实验的进行，小华又觉得琴弦音调的高低，可能还与琴弦的松紧程度有关，为了验证这一猜想，必须进行的操作是　　．

39．阅读下列材料，按要求完成后面提出的问题．

（1）蝙蝠在黑暗中能自由地飞翔，如果用蜡封住其耳朵，虽然把它放在明亮的房间里，仍像喝醉酒一样，一次一次地碰到障碍物，后来，物理学家证实了蝙蝠能发出①，靠这种波的回声来确定目标和距离．

（2）如果把八只同样的玻璃杯盛不同深度的水用一根细棒依次敲打杯子，可以发现声音的②和盛水量有关．如果调节适当，可演奏简单的乐谱，由此我们不难知道古代“编钟”的道理．

（3）许多年前，“马可波罗”号帆船在“火地岛”失踪，经过多年的研究，揭开了“死亡之谜”，他们都是死于亚声，这是一种人耳听不到的声音，频率低于20Hz，而人的内脏的固有频率和亚声波极为相似，当二者相同时，会形成内脏的共振，严重时，把内脏震坏而丧生．请回答

（1）请你将上面短文中①和②两处补上恰当的文字：①　　；②　　；

（2）亚声是指我们学过的　　；

（3）从短文（3）中可以看出，人体内脏的固有频率大致是　　左右，亚声具有　　．

（4）从短文（2）中可以看出，所填的物理量②与　　有关，关系　　．

40．在做“探究水的沸腾”实验中：
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（1）实验装置如图甲所示，在组装过程中需要先调整的是　　（A/B）部分．

（2）当水的温度加热到90℃时，每隔min记录一次温度，直到水沸腾后几分钟为止．记录数据如下表：

	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	温度/℃
	90
	
	94
	96
	98
	98
	98
	98


第1min温度计的示数如图乙所示，水的温度是　　℃，分析表格中的数据可知水的沸点是　　℃．

（3）撤掉酒精灯后，水不会立刻停止沸腾，原因是　　
（4）某实验小组观察到沸腾前和沸腾时水中气泡上升过程中的两种情况，如图丙中的（a）、（b）所示，则图　　是水在沸腾前的情况．

（5）为了减少从开始加热到沸腾时的时间，可以采取的措施是　　
（6）做完“观察水的沸腾”实验后，该组又进一步探究了沸水自然冷却过程中温度随时间的变化情况，他们将实验数据记录在下表中：

	时间/min
	0
	5
	10
	15
	25
	35
	45
	55
	65
	70

	温度/℃
	98
	71
	55
	45
	35
	28
	24
	22
	22
	22


1）通过描点在图丁中画出水温随时间变化的曲线．

2）根据表中实验数据可知，他们做上述实验时的环境温度（即室温）应在　　℃左右．

3）根据所画水温随时间变化的曲线，可知沸水在自然冷却过程中温度随时间变化的特点是　　．

4）如果有一天你要喝一杯奶茶，可以有两种方法供你选择：

①先将滚烫的热茶冷却5min，然后加一匙冷牛奶；

②先将一匙冷牛奶加进滚烫的热茶中，然后冷却5min；结合本次探究，你认为方法　　的冷却效果更好．

　

2016-2017学年江苏省无锡市江阴市青阳片八年级（上）调研物理试卷（10月份）
参考答案与试题解析
　

一、选择题（每小题2分，共36分）
1．下列能说明液体可以传播声音的现象是（　　）

A．在岸边的人听见河水流动的声音

B．潜水员能听到岸上人的讲话声

C．人们听到雨滴打在树叶上的“嗒嗒”声

D．我们能听到波浪拍击礁石的声音

【考点】声音的传播条件．

【分析】声音的传播需要介质，液体可以作为传声的介质，注意液体发声和液体传声并不是一件事．

【解答】解：A、河水流动发声，通过空气传播，说明气体可以传声．故A错误．

B、岸上人的说话声，通过空气、水传到潜水员的耳朵，说明液体可以传声，故B正确．

C、雨滴打在树叶上的“嗒嗒”声，通过空气传到人们耳朵，说明气体可以传声，故C错误．

D、波浪拍击礁石声，通过空气传到人们耳朵，说明气体可以传声，故D错误．

故选：B．

　

2．在敲响大古钟时，有同学发现停止对大钟的撞击后，大钟仍“余音未止”其主要原因是（　　）

A．钟声的回音
B．大钟还在振动

C．钟停止振动，空气还在振动
D．人的听觉发生“延长”

【考点】声音的产生．

【分析】解决此题的关键是要知道声音是由物体的振动产生的，如果物体振动不止，声音就不会消失，反之振动停止，则发声停止．

【解答】解：对大钟的撞击后，大钟的振动会持续一段时间，所以大钟也会“余音未止”；

故选B．

　

3．在探究“声是怎样产生的”实验中，将正在发声的音叉紧靠悬线下的乒乓球，发现乒乓球被多次弹开，这样做是为了（　　）


[image: image12]
A．使音叉的振动尽快停下来

B．把音叉的微小振动放大，便于观察

C．延长音叉的振动时间

D．使声波被多次反射形成回声

【考点】声音的产生；物理学方法．

【分析】声音是由物体振动产生的，但这种振动往往不易观察，需要将实验效果进行“放大”．

“转换法”是中学物理中一种重要的研究方法，可以借助某些物体的特性来研究看不到或不易观察到物质，形象直观．

【解答】解：正在发声的音叉与不发声的音叉的区别在于：正在发声的音叉在振动，而不发声的音叉没有振动；

由于音叉振动的幅度过小，人眼无法直接观察和区分，所以用“转换法”将这个实验效果进行放大；

当把悬挂的乒乓球紧靠在正在发声的音叉上时，音叉的振动将乒乓球弹开，即把音叉的微小振动放大成乒乓球的振动，以便于观察和进一步的研究．

故选B．

　

4．在旅游景点，导游用扩音器向游客做讲解，使用扩音器可以改变声音的（　　）

A．音调
B．响度
C．音色
D．频率

【考点】响度．

【分析】解决此题要知道：扩音器中的扬声器是可以把电流信号转化为声音信号的装置，扩音器是一个能够改变声音大小的设备；声音的响度指的是声音的大小．

【解答】解：声音经过扩音器后响度变大，所以它的主要目的是为了改变声音的响度．

故选：B．

　

5．如图所示，用一张硬卡片先后快拨和慢拨木梳的齿，可用来研究声音的（　　）
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A．响度
B．音调
C．音色
D．声速

【考点】频率及音调的关系．

【分析】用硬卡片拨动木梳齿时，木梳齿振动发声，木梳齿振动越快，振动频率越大，音调越高．

【解答】解：用硬卡片快速拨动木梳齿时，木梳齿振动快，频率大小，音调高，慢拨木梳齿时，木梳齿振动慢，频率小，音调低，所以快拨和慢拨木梳齿是探究声音与音调的关系．

故选：B．

　

6．以下温度最接近25℃的是（　　）

A．冰水混合物的温度
B．人的正常体温

C．人感到舒适的房间温度
D．无锡盛夏中午的室外温度

【考点】温度．

【分析】根据我们对于温度的认识和了解来作答．

【解答】解：A、冰水混合物的温度是0℃；

B、人体正常的体温是37℃左右．

C、让人感到舒适的房间温度是25℃左右；

D、无锡盛夏中午的室外温度约为40℃左右；

故选C．

　

7．下列实例中，利用声传递能量的是（　　）

A．利用B超检查身体

B．利用声呐探测海洋深度

C．利用超声波除去人体内的结石

D．医生用听诊器诊断疾病

【考点】声与能量．

【分析】（1）声还可以传递信息，医生利用听诊器来听病人的心肺就是利用声波传递信息；

（2）声可以传递能量，利用声波传递能量来清洗钟表等精密的机械，还可以清除人体内的结石．

【解答】解：A、利用B超检查身体，就是利用了超声波传递信息，不符合题意；

B、利用声呐探测海洋深度，是利用了声波传递信息，不符合题意；

C、利用超声波除去人体内的结石，是利用了声波传递能量，符合题意；

D、医生用听诊器诊断疾病，是利用了声波传递信息，不符合题意．

故选C．

　

8．0℃的冰与0℃的水相比较（　　）

A．0℃的冰比0℃的水冷
B．0℃冰与0℃水冷热程度相同

C．0℃的水比0℃冰冷
D．无法比较

【考点】温度．

【分析】温度是表示物体冷热程度的物理量，温度相同的物体的冷热程度是相同的．

【解答】解：物体的冷热程度跟物体的温度有关，跟状态无关．0℃的冰和0℃的水，温度相同，冷热程度相同，因此一样冷．

故选B．

　

9．夏天，人们站在吊扇下吹风会感觉凉爽，如把温度计放在吊扇下，其示数将会（　　）

A．不变
B．降低
C．升高
D．不确定

【考点】蒸发及其现象．

【分析】（1）影响液体蒸发快慢的因素有：液体温度、表面积、液体表面上方的空气流动；

（2）加快液态表面的空气流动速度可以加快蒸发，蒸发吸热，可以降低温度，若没有液态则不能改变温度．

【解答】解：人站在吊扇下吹风有凉爽的感觉，是因为风加快了人体上汗液的蒸发，而蒸发吸热降低了人体的温度，所以人感到凉爽，但不会使室温降低；所以，把一支温度计也放在吊扇下，对着温度计吹风，温度计的示数是不变的．

故选：A．

　

10．某学校进行百米赛跑时，由于发令枪失灵，所以临时改用吹哨和挥旗的方式发令：发令员将旗子举起，示意有关人员注意，然后在吹哨的同时将旗子向下挥动，此时运动员起跑．那么终点计时员开始计时的时刻应为（　　）

A．听到哨声时

B．看到旗子向下挥动时

C．看到运动员起跑时

D．听哨声或看旗子挥动时都可以

【考点】光的传播速度与光年；声速．

【分析】根据光速和声音的传播需要时间进行解答．

【解答】解：光在空气中的传播速度为3×108m/s，传播100m所用的时间可以忽略不计；

声音在空气中的传播速度约为340m/s，比光速慢的多．听哨声属于听声音，看旗子属于看光，所以终点计时的体育老师根据旗子向下挥动时开始计时．

故选：B．

　

11．电子琴能模仿各种乐器发出的声音，在技术上要解决的关键是能模仿各种乐器发出声音的（　　）

A．响度
B．音调
C．音色
D．节奏

【考点】音色．

【分析】解决此题要知道音色反映的是声音的品质与特色，它跟发声体的材料和结构有关．

【解答】解：因为每种乐器发声的材料或结构都不相同，因此会发出不同音色的声音；所以可以通过音色辨别不同的乐器，如果要模仿乐器，就要让模仿声音的音色与乐器的音色相似．

故选C．

　

12．在医院里，医生为病人检查牙齿时，拿一个带把的金属小镜子在酒精灯上烤一烤，然后再放入病人的口腔中，这样做的目的是（　　）

A．使镜子升温，防止口中水蒸气液化

B．使镜子升温，防止口中空气液化

C．使镜子升温，防止口中水蒸气凝华

D．消毒，保持卫生

【考点】液化及液化现象．

【分析】物质由气态变成液态的过程叫液化，液化是放热的；物质有气态变成固态的过程叫凝华．

物态变化是相同物质的形态变化．

【解答】解：镜子的温度升高后，病人口中的水蒸气（气态）不会遇冷凝结成小水滴（液态），发生液化现象，从而能使医生利用镜子的平面镜成像原理清楚地观察病人的牙齿，消毒、保持卫生不是医生这种做法的主要目的．

故选A．

　

13．家住三楼的王琴早上醒来，听到同学李娟在楼下喊她一起上学，下列有关声现象的解释，错误的是（　　）

A．王琴能听到楼下的叫喊声，说明声音可以在空气中传播

B．李娟的叫喊声很大，说明她的音调高

C．王琴从叫喊声中听出是李娟，她是根据声音的音色来判断的

D．王琴的妈妈提醒她下楼时脚步要轻些，这是为了减弱噪声

【考点】音调、响度与音色的区分．

【分析】（1）声音的三个特征分别是：音调、响度、音色；

（2）音调指声音的高低，由发声体的频率（即振动的快慢）决定；响度指声音的大小，由声源的振幅（即振动的幅度）决定；

（3）声音的传播需要介质；

（4）防止噪声的措施．

【解答】解：A、王琴能听到楼下的叫喊声，说明声音可以在空气中传播；故A正确，不符合题意．

B、李娟的叫喊声很大，说明她的响度大；故B错误，符合题意．

C、王琴从叫喊声中听出是李娟，她是根据声音的音色来判断的；故C正确，不符合题意．

D、王琴的妈妈提醒她下楼时脚步要轻些，这是为了减弱噪声；故D正确，不符合题意．

故选B．

　

14．冬天呼出的“白气”与夏天冰块附近冒出的“白气”，形成的方式（　　）

A．都属于液化

B．前者属于液化，后者属于汽化

C．都属于汽化

D．前者属于汽化，后者属于液化

【考点】液化及液化现象．

【分析】解决此题的关键是知道物态变化的名称，物质从固态变为液态的过程是熔化，物质从液态变为固态是凝固，物质从液态变成气态称为汽化，物质从气态变成液态称为液化，物质直接从固态变成气态的现象称为升华，物质直接从气态变为固态是凝华．

【解答】解：夏天空气中有大量的水蒸气，水蒸气遇到冷的冰棍液化形成小水滴，即“白气”；

冬天，嘴里呼出的“白气”，是由嘴中呼出的水蒸气遇冷发生液化而形成的小水珠；

因此二者都属于液化现象．

故选A．

　

15．经超声波探伤仪检测，刚竣工的三峡大坝坝体无一结构性裂缝，创造了人类水利建筑史上的奇迹．探伤仪发出的超声波无法为人耳所听到，原因是超声波（　　）

A．速度太快
B．响度太小
C．音调太高
D．音调太低

【考点】超声波与次声波．

【分析】人能听到的频率范围是20Hz～20000Hz，低于20Hz的是次声波，高于20000Hz的是超声波．

【解答】解：音调表示声音的高低，是由频率决定的，探伤仪发出的超声波无法为人耳所听到，原因是超声波的频率高于20000Hz，超过人的听觉频率范围．

故选：C．

　

16．两支内径不同、下面玻璃泡内水银量相等的合格的温度计同时插入一杯热水中，过一会儿则会看到（　　）

A．两支温度计水银柱上升的高度相同，示数不同

B．内径细的温度计水银柱升得较高，示数较大

C．内径粗的温度计水银柱升得较高，示数较大

D．内径粗的温度计水银柱升得较低，两支温度计示数相同

【考点】温度计的使用及其读数．

【分析】本题温度计为合格的温度计，所以我们可以从题干中的两个关键词分析：1、水银量相等；2、同一杯热水．先得出结论，然后利用排除法选出正确答案．

【解答】解：同一杯热水说明最后温度计示数应该相同．

玻璃泡中水银量相等，说明水银受热后膨胀程度相同，即增大的体积是相同的，内径的不同影响的是水银柱升高的高度．内径粗的温度计水银柱升得较低；内径细的温度计水银柱升得较高．

故选D．

　

17．许多房间都装有玻璃窗．在闷热的夏天开着空调的甲房间和寒冷的冬天开着暖气的乙房间，玻璃窗上都会出现“水雾”．下列关于“水雾”是在玻璃窗的哪一面的说法中正确的是（　　）

A．甲、乙两房间，“水雾”都在内表面

B．甲、乙两房间，“水雾”都在外表面

C．甲房间“水雾”在外表面，乙房间“水雾”在内表面

D．甲房间“水雾”在内表面，乙房间“水雾”在外表面

【考点】液化及液化现象．

【分析】水雾是水蒸气遇冷液化形成的小水珠．要判断水雾出现在玻璃的内侧还是外侧，要看车内外的温度高低情况．

如果室内温度比室外温度高．室内热的水蒸气遇到冷的玻璃液化形成水雾附着在内侧．

如果室内温度比室外温度低．室外热的水蒸气遇到冷的玻璃液化形成水雾附着在外侧．

【解答】解：（1）在闷热的夏天开着空调的房间里，由于室内温度低于室外温度，所以外面空气中的水蒸气遇到冷的玻璃，就会发生液化现象，在外表面出现水雾；

（2）寒冷的冬天开着暖气的乙房间，室内温度高于室外温度，所以室内空气中的水蒸气遇到冷的玻璃时，会发生液化现象，在玻璃的内表面形成水雾；

故选C．

　

18．暖水瓶的瓶胆夹壁中是真空，小明想利用它来探究真空能否传声．他把音乐贺卡里的电子发生器放入瓶中，根据听到的声音进行判断．在他设计的下列几组比较因素中最合理的是（　　）

A．塞上瓶塞和不塞瓶塞进行比较

B．把瓶胆放在近处和远处进行比较

C．用一个完好的和一个已经漏气的瓶胆进行比较

D．将音量大小不同的芯片先后放入瓶胆中进行比较

【考点】声音的传播条件．

【分析】我们的目的就是为了验证真空能否传声，所以我们需要比较的是真空和非真空条件下，物体发出的声音，我们是否能听到，需要选取的器材应该一个是真空条件下的，另一个是非真空条件下的．

【解答】解：A、不塞瓶塞时声音通过空气向外传播，塞上瓶塞时声音通过瓶塞向外传播，探究的是固体传声和气体传声，不符合题意，该选项设计不合理；

B、把瓶胆放在近处和远处进行比较，没有控制距离的大小，不符合控制变量法的思想，无法比较，该选项设计不合理．

C、完好的瓶胆夹壁中都是真空的，漏气的瓶胆不是真空的，可以验证真空能否传声，该选项设计合理；

D、将音量大小不同的芯片先后放入瓶胆中，没有控制声音响度大小，不符合控制变量法的思想，无法比较，该选项设计不合理．

故选：C．

　

二、填空题（每空1分，共35分）
19．相传“舜作箫，其形参差”．说明那时的箫是由许多长短不同的竹管排成，如图所示．演奏时，美妙的声音是由　空气柱　振动产生的；竹管参差不齐，目的是为了吹出　音调　不同的声音．
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【考点】声音的产生；频率及音调的关系．

【分析】声音是由物体振动产生的；振动的频率不同，音调也不同．

【解答】解：演奏时，竹管内的空气柱振动发出声音；

不同长度的竹管内空气柱长短不一样，因而空气柱振动频率也不同，所以音调也会不同．

故答案为：空气柱；音调．

　

20．星期天，小明要试试自己制作的二弦琴的发声效果，需要调整琴弦的松紧程度，他这样做的目的是改变琴弦的　音调　；小明用不同的力弹拨琴弦，目的是改变琴声的　响度　；（响度/音调/音色）

【考点】频率及音调的关系；响度与振幅的关系．

【分析】琴声是由琴弦的振动发出声音的，琴弦越紧，音调越高，琴弦越松，音调越低；

弹拨琴弦的力越大，琴弦的振幅越大，响度越大．

【解答】解：小明通过调整琴弦的松紧程度来调节音调；

小明用不同的力弹拨琴弦，琴弦的振幅不同，目的是改变琴声的响度．

故答案为：音调；响度．

　

21．现代城市里主要街道上设置噪声监测设备，若某一时刻显示数字是62.84，这个数据的单位是　分贝（dB）　，当附近有汽车鸣叫时，显示器上的数据将　增大　（填“增大”或“减小”）

【考点】声音的等级和噪声的危害．

【分析】要解答本题需掌握：声音的强弱，即人耳感觉到的声音的大小用分贝来表示，噪声越小，分贝数越小．

【解答】解：因为声音的强弱用分贝来表示，所以噪声监测设备上的数据的单位是分贝（dB）；当附近有汽车或摩托车驶过时，噪声增大，所显示屏上的数据将增大．

故答案为：分贝；增大．

　

22．某种昆虫靠翅膀振动发声．如果这种昆虫的翅膀在l0s内振动了5000次，则它振动的频率是　500　Hz，人类　能　听到这种声音．（选填“能”或“不能”）．

【考点】频率及音调的关系；人耳感知声音的过程及听到声音的条件．

【分析】（1）频率是物体1s振动的次数，根据翅膀10s内振动了5000次，可以求出频率．

（2）人类能听到的频率范围是20Hz～20000Hz．

【解答】解：（1）昆虫的翅膀在10s内振动了5000次，则它振动的频率f=
[image: image15]=500Hz；

（2）人类能听到的频率范围是20Hz～20000Hz．500Hz在人类能听到的频率范围内，所以能听到．

故答案为：500；能．

　

23．小明把耳朵贴在很长的自来水管（里面有水）的一端，小芳在另一端敲击水管，小明听到　3　次响声，最后一次声音是通过　空气　传入耳朵的．

【考点】声音在不同介质中的传播速度．

【分析】声音在不同介质中传播的速度是不同的，在固体中的传播速度最快，液体中的传播速度稍慢，在气体中的传播速度最慢．

【解答】解：

由于声音在不同介质中的传播速度不同，声音在固体、水、空气三种介质的传播速度依次减小，所以听到三次声音依次是水管、水、空气传来的，其中第三次听到的声音是依靠空气传来的．

故答案为：3；空气．

　

24．噪声已经成为严重污染源，极大地阻碍了人们生活质量的提高．防噪已成为日常课题．“轻手轻脚过楼道”是在　声源处　减弱噪声，而用空心砖砌墙则是在　传播过程中　减弱噪声．

【考点】防治噪声的途径．

【分析】解决此题要知道减弱噪声的途径有三种：在声源处减弱噪声；阻断噪声的传播；在人耳处减弱噪声．

【解答】解：“轻手轻脚过楼道”是在声源处减弱噪声；而用空心砖砌墙则是在传播过程中减弱噪声．

故答案为：声源处；传播途中．

　

25．如图所示，蒙住双眼的小王能辨别周围同学的声音，这是因为不同人声音的　音色　不同，同时还可以根据声音的　响度　来大致判断周围同学离他的远近（以上两空均选填“响度”、“音调”或“音色”）．


[image: image16]
【考点】音色；响度．

【分析】（1）音色反映了声音的品质和特色，不同发声体的材料、结构不同，发出声音的音色也就不同．

（2）响度指声音的大小，跟物体的振幅、距声源的距离、分散程度有关．

【解答】解：（1）音色反映了声音的品质和特色，不同发声体的材料、结构不同，发出声音的音色也就不同．我们能辨别不同的人的声音是因为他们发出声音的音色不同．

（2）声音的响度跟发声体的振幅（振动的幅度）和距离发声体的远近有关，因此蒙住双眼的小王能根据声音的响度来判断周围同学离他的远近．

故答案为：音色；响度．

　

26．现代科学家已研制成功一种叫做“水母耳”的海上警报器，用来接收 　次　声波，从而预报海上风暴；科研人员还设计制造了一种模仿蝙蝠的 　超　声波声音，放在农田或粮仓里播放，老鼠听到后就惊恐不安，纷纷逃遁，甚至发疯相残．

【考点】超声波与次声波．

【分析】人耳能够听到声音的范围在20Hz﹣20000Hz之间．

超声是指高于20000Hz的声音，次声是指低于20Hz的声音．两者特点不同．

根据以上知识，对各个选项进行分析．

【解答】解：风暴会产生次声，人们利用次声的接收预报风暴．

蝙蝠可以发出超声，所以老鼠听到后会有反常举动．

故答案为：次，超．

　

27．如图所示是声音输入到示波器上时显示振幅与时间关系的波形．其中声音音调相同的是　甲乙　图，响度相同的是　乙丙　图．


[image: image17]
【考点】音调；响度．

【分析】振幅影响响度，频率（振动快慢）影响音调；波形中，波的幅度大小表示物体振动时振幅的大小，从而说明响度的大小；波的疏密程度表示物体振动的快慢（频率），从而说明音调的高低；对比四幅图，可找出振幅相同的和振动频率相同的．

【解答】解：对比甲乙可看出波出现的个数相同，都是3个，说明振动快慢（频率）相同，故音调相同；

对比乙丙可看出波振动的幅度相同，即振幅相同，故响度相同；

丁的波形杂乱无章，表示声音是噪声；

故答案为：甲乙、乙丙．

　

28．温度是表示物体　冷热程度　的物理量；液体温度计是根据液体　热胀冷缩　的性质制成的．

【考点】液体温度计的构造与工作原理．

【分析】利用温度的定义、温度计的制作原理知识分析即可．

【解答】解：温度是表示物体冷热程度的物理量；

常用温度计的原理是根据液体热胀冷缩的性质制成的．

故答案为：冷热程度；热胀冷缩．

　

29．如图所示，两支温度计的示数分别是　37.2℃　和　﹣4℃　．


[image: image18]
【考点】温度计的使用及其读数．

【分析】使用温度计测量液体温度时，先要弄清楚温度计的量程和分度值，读数时视线与液柱最高处所对刻度相垂直，并注意区分温度是零上还是零下．

【解答】解：由图知：两只温度计上10℃之间有10个小格，所以一个小格代表的温度是1℃，即温度计的分度值都为1℃；

甲温度计上“37”在“38”的下方，液柱最高处在两者之间，所以显示的温度高于0℃，为37.2℃；

乙温度计上“100”在“0”的下方，液柱最高处在两者之间，所以显示的温度低于0℃，为﹣4℃．

故答案为：37.2℃；﹣4℃．

　

30．医生抢救中暑病人时，通常在病人的额头和身上擦酒精．这种方法称为“物理疗法”这种疗法的依据是：酒精　汽化　（填写物态变化名称）时．会　吸收　（吸收/放出）热量．

【考点】汽化及汽化吸热的特点．

【分析】解决此题的关键是知道物态变化的名称，物质从液态变成气态称为汽化，物质在汽化过程需要向周围吸收热量．

【解答】解：把酒精擦在身上后，酒精易挥发，即会发生汽化现象，在汽化过程会从身上吸收热量，这样会降低身上的温度；

故答案为：汽化，吸收．

　

31．对于小手术的麻醉，医生常用一种沸点为13.1℃的液体氯乙烷，把准备施行手术的部位“冻结”起来．这是利用了液体氯乙烷在　汽化　时需要　吸热　的原理．

【考点】汽化及汽化吸热的特点．

【分析】物体由液态变为气态的过程叫汽化，汽化要吸热．

【解答】解：要让施行手术的地方“冻结”起来，就要让施行手术的地方温度降低．液体氯乙烷在常温下可以汽化，汽化要吸热，使实施手术的地方温度降低．

故答案为：汽化；吸．

　

32．清晨草叶上常挂有晶莹的露珠，这是由于夜间温度低，空气中的水蒸气　液化　形成的；在阳光照射下这些露珠又会慢慢消失，这是由于露珠发生了　汽化　的缘故．若空气中有大量的灰尘则夜间液化形成的小水滴会附着在这些灰尘上面，从而形成了　雾　．

【考点】液化及液化现象；汽化及汽化吸热的特点．

【分析】露是液态，气态变为液态的现象叫液化；露消失实际上是变为了水蒸气，液态变为气态的现象叫汽化．

【解答】解：水蒸气是气态，露珠是液态，气态变为液态的现象叫液化；露珠消失是变为了气态，液态变为气态的现象叫汽化．若空气中有大量的灰尘则夜间液化形成的小水滴会附着在这些灰尘上面，从而形成雾．

故答案为：液化； 汽化； 雾．

　

33．如图所示，将烧瓶内水沸腾时所产生的水蒸气通入试管A中，试管A放在装冷水的容器B内，过一段时间，观察到试管A中产生的现象是　试管壁有小水珠产生　，同时看到温度计C的示数升高，这个实验说明了水蒸气　液化　（填物态变化名称）时要　放出　（填“吸收”或“放出”）热量．


[image: image19]
【考点】液化及液化现象．

【分析】沸腾是一种剧烈的汽化现象，可以产生大量的水蒸气，水蒸气受冷就会液化，形成小水珠；

水蒸气受冷液化时要放热．

【解答】解：烧瓶中水沸腾时产生的大量水蒸气进入试管A中，试管A放在装有冷水的容器B中，试管A的温度也比较低，通入试管A中的水蒸气受冷就会液化，形成小水珠，附着在试管壁上；水蒸气液化时要放出热量；

故答案为：试管壁有小水珠产生，液化，放出．

　

34．雪糕是大家都喜欢吃的冷饮，夏天当我们吃雪糕时撕下包装纸会冒“白气”，实际上“白气”是雪糕周围空气中的水蒸气遇冷　液化　（填物态变化名称）而形成的．根据你的观察，如图所示，雪糕冒出的“白气”是向　下　（上/下）的．


[image: image20]
【考点】液化及液化现象．

【分析】物质由气态变为液态叫液化，液化的方法有降低温度（任何气体）和压缩体积（部分气体）．

【解答】解：夏天当我们吃雪糕时撕下包装纸会冒“白气”，实际上“白气”是雪糕周围空气中的水蒸气遇冷液化为小水滴；由于小水滴的密度大于空气，故“白气”向下运动．

故答案为：液化；下．

　

35．暑假期间，小林随父母到山区爬山，他向着远处的山崖大喊一声，约1.6s听到回声，他们距山崖大约　272　m；若突然下起了雷雨，小林在看到闪电后约5s听到雷声，则小林距雷电产生的地方大约　1700　m（声速均按340m/s计算）．

【考点】回声测距离的应用．

【分析】（1）人发出的声音经山崖反射后再传到人耳就是回声，知道整个过程用的时间，可以求出声音从人传到山崖的时间，再利用速度公式求此人与山崖之间的距离．

（2）雷声和闪电同时发生，闪电传播速度快，闪电在空中的传播时间可以忽略不计，雷声传播的时间为5s，已知声音在空气中传播速度，根据公式s=vt可求小林距雷电产生的地方的距离．

【解答】解：（1）声音从人传到山崖的时间：

t=
[image: image21]×1.6s=0.8s，

由v=
[image: image22]可得他们距山崖的距离：

s=vt=340m/s×0.8s=272m；

（2）已知v声=340m/s，

由v=
[image: image23]可得小林距雷电的距离：

s′=vt′=340m/s×5s=1700m．

故答案为：272；1700．

　

三、解答题（每空1分，共29分）
36．如图所示是小新同学用温度计测热水温度的示意图．请你指出他在测量中的两处错误：

（1）　测量时温度计的玻璃泡未全部浸入热水中　；

（2）　读数时视线未与温度计中液柱的上表面相平　．


[image: image24]
【考点】温度计的使用及其读数．

【分析】温度计的正确使用方法：

1、温度计的玻璃泡全部浸入被测的液体中，不要碰到容器底和容器壁；

2、温度计玻璃泡浸入被测物体后要稍后一会儿，待温度计的示数稳定后再读数；

3、读数时温度计的玻璃泡要继续留在液体中，视线要与温度计中液柱的上表面相平．

根据温度计的使用方法来作答．

【解答】解：（1）温度计测量液体的温度时，温度计的玻璃泡要浸没在被测液体中，只有这样才能够测出液体的真实温度；

（2）读数时视线要和液柱的上表面相平，只有这样才能够准确测出液体的温度．

故答案为：

（1）测量时温度计的玻璃泡未全部浸入热水中；

（2）读数时视线未与温度计中液柱的上表面相平．

　

37．如图所示，相同的瓶子里装入了不同的水量，用棒敲击瓶子时，可发出不同音调．那么发声体是　瓶子和水　，发出的声音音调从左至右是　降低　．（选填“升高”、“降低”或“不变”）用嘴对准瓶口吹，那么发声体是　空气　，发出的声音音调从左至右是　升高　．（选填“升高”、“降低”或“不变”）


[image: image25]
【考点】频率及音调的关系．

【分析】（1）物体振动产生声音，判断音调的高低首先确定振动的物体，然后确定振动的快慢，再判断音调的高低．

（2）体积大，质量大的物体难振动，频率小，音调低．

【解答】解：瓶子里装有水，敲击瓶子时，振动物体是瓶子和水，从左到右水越来越多，越难振动，频率越来越小，音调越来越低．

当用嘴依次吹瓶口，振动的物体是空气柱，瓶中盛水越多，空气柱越短，越容易振动，频率越大，音调越高．

故答案为：瓶子和水；降低；空气；升高．

　

38．在学习吉他演奏的过程中，小华提出了以下猜想：

猜想一：琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的横截面积有关；

猜想二：琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的长短有关；

猜想三：琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的材料有关；

为了验证上述猜想是否正确，他们找到了下表9钟规格的琴弦，因为音调的高低取决于声源振动的频率，于是借来一个能够测量振动频率的仪器进行实验．

	编号
	材料
	长度（cm）
	横截面积（mm2）

	A
	铜
	60
	0.76

	B
	铜
	60
	0.89

	C
	铜
	60
	1.02

	D
	铜
	80
	0.76

	E
	铜
	　80　
	　1.02　

	F
	铜
	100
	0.76

	G
	钢
	80
	1.02

	H
	尼龙
	80
	1.02

	I
	尼龙
	100
	1.02


（1）为了验证猜想一，应选用编号为　A　、　B　、　C　的琴弦进行实验；

（2）为了验证猜想三，必须知道表中E项的内容，请填上表中所缺数据；

（3）随着实验的进行，小华又觉得琴弦音调的高低，可能还与琴弦的松紧程度有关，为了验证这一猜想，必须进行的操作是　取任意编号的一根琴弦，调整其松紧程度，用相同的力拨动琴弦，比较音调的高低　．

【考点】频率及音调的关系．

【分析】猜想琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的材料、琴弦的横截面积、琴弦的长短有关，在探究过程中，应用控制变量法：

（1）探究琴弦发出声音的音调高低与琴弦的横截面积的关系时，控制琴弦的长度和材料不变；

（2）探究琴弦发出声音的音调高低与琴弦的材料的关系时，控制横截面积和长度不变；

（3）猜想琴弦发出声音的音调高低，可能与松紧有关，应控制琴弦的长度、横截面积、材料都不变．

【解答】解：（1）当研究琴弦发出声音的音调高低可能与琴弦的横截面积有关时，控制材料和长度相同，应选用表格中编号为A、B、C的琴弦进行实验；

（2）当研究琴弦发出声音的音调高低与琴弦的材料的关系时，控制横截面积和长度不变，故表格中G、H的长度、横截面积相同，则所缺数据为80；1.02；

（3）探究琴弦音调的高低与琴弦的松紧程度的关系时，需要使用同一种琴弦，且控制拨弦的力相同、弦的松紧程度不同，来研究音调高低和琴弦的松紧程度的关系．

故答案为：

（1）A；B；C；

（2）80；1.02；

（3）取任意编号的一根琴弦，调整其松紧程度，用相同的力拨动琴弦，比较音调的高低；

　

39．阅读下列材料，按要求完成后面提出的问题．

（1）蝙蝠在黑暗中能自由地飞翔，如果用蜡封住其耳朵，虽然把它放在明亮的房间里，仍像喝醉酒一样，一次一次地碰到障碍物，后来，物理学家证实了蝙蝠能发出①，靠这种波的回声来确定目标和距离．

（2）如果把八只同样的玻璃杯盛不同深度的水用一根细棒依次敲打杯子，可以发现声音的②和盛水量有关．如果调节适当，可演奏简单的乐谱，由此我们不难知道古代“编钟”的道理．

（3）许多年前，“马可波罗”号帆船在“火地岛”失踪，经过多年的研究，揭开了“死亡之谜”，他们都是死于亚声，这是一种人耳听不到的声音，频率低于20Hz，而人的内脏的固有频率和亚声波极为相似，当二者相同时，会形成内脏的共振，严重时，把内脏震坏而丧生．请回答

（1）请你将上面短文中①和②两处补上恰当的文字：①　超声波　；②　音调　；

（2）亚声是指我们学过的　次声波　；

（3）从短文（3）中可以看出，人体内脏的固有频率大致是　20Hz　左右，亚声具有　能量　．

（4）从短文（2）中可以看出，所填的物理量②与　物体振动的频率　有关，关系　频率越高，音调越高　．

【考点】超声波与次声波．

【分析】本题主要考查以下知识点：（1）了解蝙蝠利用超声波定位的知识．（2）了解音调与物体振动频率的关系．（3）知道次声波的概念已及次声波能够传递能量．

【解答】解：（1）蝙蝠是利用超声波进行探测信息和定位，所以①应是：超声．

用一根细棒依次敲打杯子，杯子中的水量不同，杯子与水振动的快慢不同，杯子与水的振动产生的声音音调不同，所以②应是：音调

（2）频率低于20Hz的声波叫次声波，所以亚声是指我们学过的次声波．

（3）只有当两个物体的振动频率相同时才能产生共振现象，亚声波的振动频率低于20Hz，所以人体内脏的固有频率大致是20Hz左右．

因为声波能够把内脏振坏，所以声波具有能量．

（4）声音的音调与频率有关；声源振动的频率越高，声音的音调越高．

故答案为：（1）①超声波；②音调；（2）次声波；（3）20Hz；能量；（4）物体振动的频率； 频率越高，音调越高；

　

40．在做“探究水的沸腾”实验中：


[image: image26]
（1）实验装置如图甲所示，在组装过程中需要先调整的是　B　（A/B）部分．

（2）当水的温度加热到90℃时，每隔min记录一次温度，直到水沸腾后几分钟为止．记录数据如下表：

	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	温度/℃
	90
	
	94
	96
	98
	98
	98
	98


第1min温度计的示数如图乙所示，水的温度是　92　℃，分析表格中的数据可知水的沸点是　98　℃．

（3）撤掉酒精灯后，水不会立刻停止沸腾，原因是　石棉网的温度高于水的温度，给水继续加热　
（4）某实验小组观察到沸腾前和沸腾时水中气泡上升过程中的两种情况，如图丙中的（a）、（b）所示，则图　b　是水在沸腾前的情况．

（5）为了减少从开始加热到沸腾时的时间，可以采取的措施是　减少水的量（提高水的初始温度）　
（6）做完“观察水的沸腾”实验后，该组又进一步探究了沸水自然冷却过程中温度随时间的变化情况，他们将实验数据记录在下表中：

	时间/min
	0
	5
	10
	15
	25
	35
	45
	55
	65
	70

	温度/℃
	98
	71
	55
	45
	35
	28
	24
	22
	22
	22


1）通过描点在图丁中画出水温随时间变化的曲线．

2）根据表中实验数据可知，他们做上述实验时的环境温度（即室温）应在　22　℃左右．

3）根据所画水温随时间变化的曲线，可知沸水在自然冷却过程中温度随时间变化的特点是　随着时间的增长，温度下降的越来越慢　．

4）如果有一天你要喝一杯奶茶，可以有两种方法供你选择：

①先将滚烫的热茶冷却5min，然后加一匙冷牛奶；

②先将一匙冷牛奶加进滚烫的热茶中，然后冷却5min；结合本次探究，你认为方法　①　的冷却效果更好．

【考点】探究水的沸腾实验．

【分析】（1）在此实验中，酒精灯及温度计的使用都有特殊的规定：使用酒精灯的外焰加热，温度计的玻璃泡要完全浸没在液体中，但不能碰到容器底；所以要从下向上进行调节；

（2）观察温度计的最小分度值，然后读数；根据水在沸腾过程中温度保持不变的特点结合表格中数据得出结论；

（3）水沸腾的条件：温度达到沸点，继续吸热；

（4）掌握沸腾前和沸腾时的现象：沸腾前气泡在上升过程中体积减小；沸腾时有大量的气泡产生，气泡在上升过程中体积逐渐增大，到液面处破裂．

（5）要解决此题，首先要知道加热时间与水的多少、是否给烧杯加盖、水的初温有关．水的量越少、水的初温越高，达到沸点所吸收的热量越少，所以加热时间越少．同时给烧杯加盖，可以减少热量的损失，缩短加热时间．

（6）水自然冷却，当温度保持不变时，其温度等于环境温度；水在高温时散热快，所以温度降低得快，低温时散热慢，所以温度降低得也慢．观察图象得到沸水自然冷却的规律．并结合这一规律进行应用，选择出最佳的冷却方案．

【解答】解：（1）由于要用酒精灯的外焰加热，所以需先根据酒精灯固定B的高度；

（2）温度计的分度值是1℃，示数为92℃；由表格中数据知，水在沸腾过程中保持98℃不变，所以水的沸点是98℃，在沸腾过程中温度虽然保持不变，但要不断吸热；

（3）撤掉酒精灯后，石棉网有余热温度高于水的沸点，对水继续加热．

（4）A图中气泡在上升过程中体积不断增大，所以是沸腾时的现象；B图中气泡在上升过程中体积减小，所以是沸腾前的现象．

（5）从造成加热时间过长的原因入手可以知道，减少加热时间可以采取：减少水的质量、提高水的初温、加盖、调大酒精灯的火焰等方法．

（6）1）根据时间和水的温度描点连线得：


[image: image27]
2）水在自然冷却过程中，将热传给周围空气，由图象可以看出，当温度降低到22℃时，不再变化了，说明环境温度为22℃；

3）由图看出温度变化特点是，先快，后慢，再不变．

4）根据水的温度降低的规律，如果要使一杯热的奶茶快速冷却，最好的办法是先将滚烫的热茶冷却5min，然后加一匙冷牛奶，即方案①效果更好．

故答案为：（1）B；（2）92；98；（3）石棉网的温度高于水的温度，给水继续加热；（4）b；（5）减少水的量（提高水的初始温度）；（6）1）见上图；2）22；

3）随着时间的增长，温度下降的越来越慢；4）①；

　

2016年10月27日
第1页（共24页）

[image: image1][image: image28.jpg]


[image: image29.jpg]


[image: image30.jpg]


[image: image31.jpg]


[image: image32.jpg]


[image: image33.jpg]


[image: image34.jpg]


[image: image35.jpg]


[image: image36.jpg]


[image: image37.jpg]P W




[image: image38.jpg]


[image: image39.jpg]50004%

10s




[image: image40.jpg]


[image: image41.jpg]


[image: image42.jpg]


[image: image43.jpg]


[image: image44.jpg]


[image: image45.jpg]


[image: image46.jpg]


[image: image47.jpg]


[image: image48.jpg]


[image: image49.jpg]P W




[image: image50.jpg]


[image: image51.jpg]


